

# 陕西农村报

陕西日报 农村版 创刊于1953年

2024年4月24日 星期三 甲辰年三月十六 总第6178期

## 陕西：全链条气象服务保障农作物稳产增收

本报记者 赖雅芬

### 新时代新征程新伟业

眼下，天气回暖，沉寂一冬的田野逐渐热闹起来。三秦大地的田间地头，一幅幅生机盎然的春耕备耕画卷正徐徐展开。

4月17日，在靖边县东坑镇伊当湾村集体经济联合社的育苗基地，春日的气息更加浓郁，一大片绿油油的蔬菜秧苗长势喜人。基地里，工人们正在紧锣密鼓地装盘、抹

盘、浇水，现场一派繁忙景象。

“最近正是蔬菜育苗的关键期，大棚里的温湿度一定要控制好，苗子才能长得更旺。”在一座辣椒育苗棚里，基地负责人黄晓慧忙前忙后，“咱这春季偏旱，气温变化也比较大，多亏了气象部门的提前预警和人工降雨，给我们解决了不少问题。”

3月以来，靖边县降水持续偏少，土壤墒情及综合干旱指数监测显示已达到重度气象干旱，森林火险气象等级一度达到五级，下一场透雨迫在眉睫。

3月21日，靖边县气象台发布《重要天气预报》，称未来几天全县将有中到大雨。县气象局决定抓住降水的有利时机开展人工增雨作业，增加降水量。

3月23日12时49分，张家畔开始作业；13时51分，东坑镇开始作业；14时56分，宁条梁开始作业……随着一发发火箭弹冲上

天空，一滴滴春雨淅淅沥沥地洒下来，干涸的植被如饥似渴地吸收着久违的甘霖。

全链条的气象服务是农作物稳产增收的坚实保障。今年以来，我省气象部门密切关注天气变化，加强卫星遥感监测，结合作物发育期对低温、降水的敏感程度，开展果园低温指数保险试验研究，加强低温冻害监测预报、风险预警和灾害防御。同时，加强与农业农村、应急管理、保险等部门的会商沟通协作，制定分作物、分区域、分类型的冻害防御技术方案，做好小麦油

菜等大田作物、设施农业种植区、果园、茶园等春季农业生产递进式精细化气象服务，筑牢气象防灾减灾第一道防线。

这几天，凤县双石铺镇马家山花椒示范园的花椒树已经长出了嫩绿的叶子，再过十来天就开花了。“天气预报说过两天有降温降水天气，咱得赶紧做好防护工作，以免到时影响花椒品质。”园子里，凤县梅花瓣凤椒种植专业合作社理事长朱宝平正带着合作社的椒农喷施药剂、防虫保花。

(下转第三版)

## 陕西布置春季农业生产5项“硬任务”

02



### · 乡村振兴专刊 ·



近日，陕西省农业农村厅向社会推介发布22条春季乡村休闲旅游精品线路，旨在深入实施乡村休闲旅游精品工程，培育“休闲农业+”新业态，满足广大城乡居民踏青、休闲体验需求。本期《乡村振兴专刊》将推出“最美四月天 美丽乡村游”系列报道，通过关注精品线路沿线村落村镇的生态观光园、民俗博物馆、湿地公园、风景区等，展现各地围绕乡村环境、乡土文化、康养产业、田园风光等内容，展示我省各地用好乡土优势资源，促进群众增收致富的具体实践。

“休闲农业+”  
让村民快乐增收

>> 04

农耕古城  
绘就田园美景

>> 05

### 出征

4月22日，2024年渭南市农机跨区作业启动仪式举行。50余台联合收割机从高新北区起航出征，迎战“三夏”。据悉，今年的跨区作业以“渭南农机行千里 跨区服务促丰收”为主题，共发放跨区作业证7700余份，随后这些农机将分批奔赴河南、河北、山东、内蒙古等地进行为期6个多月的跨区作业。

通讯员 崔正博 摄